



Славься, Университет,  
дух свободной воли!

# ЗДУ НА КУ

Газета Алтайского госуниверситета № 23 (1007) 17 мая 2007 г.

## Помните!

## На подвиг Отчизна зовет...

9 мая несмотря на ветер и дождь, к 10 часам утра площадь Победы была заполнена народом: ветеранами войны и труда, представителями политических партий и общественных движений, студенческими объединениями и военно-патриотическими клубов. А на трибуне стояли первые лица края и города, ветераны ВОВ.

С 10-00 до 11-00 прошел митинг, посвященный Победе советского народа в Великой Отечественной войне. Первым поздравил горожан с праздником Победы В.Н. Колганов. Мэр напомнил, что в войну Барнаул «ковал победу»: каждый второй патрон был изготовлен на станкостроительном заводе в Барнауле, на Победу работали все промышленные предприятия. Глава администрации края А.Б. Карлин пообещал с это-

го года главный акцент сделать на индивидуальную помощь участникам ВОВ. Это касается и льготных лекарств и проездных в транспорте.

Молодое поколение представлял кадет Иван Кузнецов, сообщивший, что выбрать такой путь он захотел для того, чтобы продолжить дело своего деда, воевавшего в Великой Отечественной.

После возложения цветов и гирлянд к мемориалу, присутствующие почтили память погибших минутой молчания.

После выступления гостей состоялся военный парад, в котором приняли участие около 600 человек, среди которых: воспитанники Барнаульского кадетского корпуса и школы-интерната с первоначальной летней подготовкой, офицеры военного комиссариата Алтайско-



распоряжению городских властей, пиво и водка не продавались, так что выпивать, а порой и напиваться до беспамятства, чтобы «отдать дань памяти», было проблематично. За это огромное спасибо нашей городской администрации! Зато было много концертных площадок по городу, весь день звучали незабвенные песни времен Великой Отечественной:

*Прощайте, скалистые горы!  
На подвиг Отчизна зовет.  
Мы вышли в открытое море -  
В суровый и дальний поход...*

Поистине 9 мая стал Днем ПАМЯТИ!

**На снимках:** ректор АГУ Ю.Ф. Кирюшин возлагает цветы к Мемориалу Победы; на торжествах.

го края, войны-железнодорожники, офицеры, курсанты военных кафедр, курсанты и курсантки БЮИ. Замыкали колонну автомобили военных лет.

Возложение венка и традиционная панихида по погибшим воинам были совершены священником а м и г г. Барнаула и Новоалтайска на площади Победы в полдень.

И еще одно отрадное явление: в этот день, по



## Корки

## Вознесение Господне

Сорок дней после Воскресения Господь пребывал со Своими учениками, уча их Тайнам Небесного Царства. Наконец, настало время расстаться. И вот Господь, окруженный учениками, вышел из Иерусалима и направился к Елеонской горе. На прощание Он говорил о чудотворной силе, которую дает человеку вера, а также дал обещание в скором времени ниспослать им с неба Духа-Утешителя. С простертыми в благословение руками Иисус Христос стал подниматься ввысь, пока не скрылся за облаком. Так Господь Вседержитель вознес человечество Своим на небеса и сел одесную (по правую сторону) Бога Отца Своего. Ученики же вернулись в Иерусалим и стали проповедовать о Воскресении.

## К 130-летию самоуправления Барнаула

Сегодня, 17 мая, в актовом зале на Дмитрова, 66 проходит научно-практическая конференция «Городское самоуправление в России: вчера, сегодня, завтра». С целью сохранения преемственности и поиска путей совершенствования городского самоуправления в России объединились умы нашего университета и представителей органов местного самоуправления и государственной власти Алтайского края. Об итогах конференции читайте в следующем выпуске «ЗН».

## Поиск взаимодействий

17-18 мая проходит Всероссийская научная конференция «Роль университета в формировании обучающегося региона». На ней будут выявлены возможности взаимодействия вузов с образовательными, административными, общественно-политическими, предпринимательскими структурами регионов.

## Ах, зачем эта ночь...

19 мая 2007 года, с 19.00 до 03.00, в Алтайском крае во второй раз пройдет краевая акция «Музейная ночь». Она будет проводиться одновременно с европейской акцией «Ночь музеев». Здесь же состоится открытие международного выставочного проекта «ПЕРВЫЙ СИБИРСКИЙ КУКОЛЬНЫЙ КАРНАВАЛ».

## Ярмарка вакансий: налетай - подешевело

23 мая в Дворце зрелищ и спорта состоится ежегодная ярмарка вакансий выпускников вузов и ссузов. Выпускники, у которых пока есть проблемы с трудоустройством - повнимательнее! Начало мероприятия в 10.00.

## Цитата

Духовное единство народа и объединяющие нас моральные ценности - это такой же важный фактор развития, как политическая и экономическая стабильность. Убежден, общество лишь тогда способно ставить и решать масштабные национальные задачи - когда у него есть общая система нравственных ориентиров. Когда в стране хранят уважение к родному языку, к самобытным культурным ценностям, к памяти своих предков, к каждой странице нашей отечественной истории.

*Из ежегодного Послания Президента В.В. Путина Федеральному Собранию*

## Анекдот

Два новых русских в театре. Оркестр. Дирижер у сцены. Один говорит другому, указывая в сторону сцены:  
- Бетховен?  
- Со спины не разобрать.

## Студентам о ядерном нераспространении

26 апреля 2007 года в городе Томске на базе ТГУ прошла встреча студенческого центра «Ядерного нераспространения», на которую съехались студенты-представители ТюмГУ, ОмГУ, АлтГУ, НГУ, Новосибирской академии экономики и управления, ТГУ и ТГПУ, возглавляющие совет центра.

Центр был создан в апреле 2006 года при поддержке шведского Инспектората по ядерному нераспространению. За год работы центра были проведены две студенческие конференции и летняя школа, которая позволила студентам получить большой объем информации, обменяться опытом и пообщаться со специалистами в этой области. На предыдущей встрече центра (ноябрь 2006 года) был создан форум центра, на котором можно получить любую информацию о работе центра. Нынешняя встреча была посвящена обсуждению проведения очередной летней школы, которую планируют провести с 25 по 30 августа. Также были разработаны и представлены три проекта исследования: «Терроризм и ядерное оружие», «Ядерный ренессанс», «Формирование новых подходов в режиме нераспространения» и были сформированы группы для изучения данных проектов, по которым планируется провести презентацию на летней школе. Для участия в работе летней школы нужно заполнить анкету слушателя и написать тезисы своего выступления и до 31 мая оставить анкету и тезисы на сайте <http://sucns.tsu.ru/>

*Анна Юрк, студентка ИФ*

## ЮФ и ЭФ в СА

5 мая в АГУ прошло первенство по спортивной аэробике.

Команды соревновались в двух видах: фитнес и степ. В обоих первых стали юристы, вторыми - экономисты. Третье призовое место в фитнесе заняла команда - ФТФ, в степе - команда ФС. Общественные результаты:

- 1 место - ЮФ
- 2 место - ЭФ
- 3 место - ФТФ

В личном первенстве в номинации Соло (юноши) места распределились следующим образом:

- 1 место - Андрей Вдовенко (ФТФ)
- 2 место - Олег Заворохин (ФТФ)
- 3 место - Денис Киреев (ХФ).
- Соло (девушки)
- 1 место - Ася Стасякова (ХФ)
- 2 место - Наталья Сотникова (ФС)
- 3 место - Екатерина Русанова (ГФ)

*Пресс-служба СК «Университет»*

## Не пропустите «рубиновый» день! Всем на старт!



20 мая в Алтайском госуниверситете состоится День спорта. В этом году он будет проводиться на стадионе «Рубин» (пос. Южный, ост. Центральная). В 11.45 начнется Суперкубок по футболу. В 12.00 - прочие соревнования.

*Из всех сил приглашаем болельщиков поболеть! Не бойтесь дальности спортивной площадки! Пусть победит любовь к спорту!*

## Конференция о СМИ, Интернете и политике

26-27 апреля в Москве проходила Всероссийская конференция «Роль СМИ в реализации общенациональных социально-значимых программ и развитии регионов России» (организатор - Фонд развития информационной политики). В диалоге приняли участие представители Федерального Собрания РФ, Центральной избирательной комиссии и административных регионов, редакторы газет, политологи и международники.

Речь шла, в частности, о проблемах независимости СМИ, об их влиянии на политику. С докладом «Использование интернет-блогов в политической борьбе» выступил заведующий кафедрой всеобщей истории и международных отношений АлтГУ, директор Алтайской школы политических исследований профессор Ю.Г. Чернышов. С текстом данного доклада, который будет опубликован в сборнике материалов конференции, уже сейчас можно ознакомиться на сайте АШПИ: <http://ashpi.asu.ru/studies/2007/chrnshv.html>.

*Справки по тел.: (66-84-15).*

## "Лица необщим выраженьем..."

## На турнире памяти А.М. Птухина

С 11 по 13 мая в р.ц. Усть-Пристань проводился 23-й легкоатлетический турнир памяти героя СССР А.М. Птухина. В соревнованиях приняли участие 24 команды. Хорошо показали себя спортсмены АГУ. Артем Семеряков (ЭФ) занял 1 место в беге на 110 м с барьерами и 2 место в толкании ядра. Наталья Гостеева (ХФ) стала лучшей в метании диска. Данил Малахов (ХФ) занял 3 место в беге на 800 м. Два третьих места у Надежды Кулик (МФ) - в беге на 800 и на 1500 м. Поздравляем наших спортсменов!

*Пресс-служба СК «Университет»*

## Детский дом, географы и И.И. Ползунов

В рамках социального проекта ГФ для детей из детского дома №9 была проведена экскурсия по старому городу (ул. Ползунова). Это мероприятие позволило детям лучше узнать историю своего города.

В экскурсии применялся инновационный метод подачи информации: анимация. Это своего рода театрализация, оживление исторических персонажей, что позволяет повысить процент показа, а значит, лучше усвоить фактический материал. Иван Иванович Ползунов и его помощники, Дмитрий Левзин и Иван Черницын, рассказали о том, как изобреталась паровая машина на Алтае, а светские дамы поведали об истории города, отдельных зданий, старых названиях площадей и улиц.

Такими экскурсиями воспитывается дух патриотизма и любви к малой родине, особенно это актуально для сирот. Костюмами нам помог краевой театр Драмы им. Шукшина, за что спасибо директору театра Владимиру Ильичу Мордвинову. Отдельное спасибо тем, кто принес для детей игрушки.

*Организаторы: Инесса Соболев, Светлана Семочкина, Любовь Изотова, Вадим Петраков, Дмитрий Кулаков.*



## Хорошо, что день рождения только раз в году!

Празднование Дня университета в этом году растянется на целых три дня! 23 мая в КДЦ «Солнечный ветер» состоится второй кубок нашего университета по латиноамериканским танцам. Начало соревнований в 18.00. В это же время, на следующий день - 24 мая, в ДК Моторостроителей пройдет финальная игра Кубка КВН АГУ, в которой примут участие аж семь команд. Ну и, наконец, 25 мая в 16.00 в КДЦ «Солнечный ветер» начнется подведение спортивной, культурно-массовой и научной деятельности университета. Билеты на все эти мероприятия можно будет найти в Лиге студентов.

## Победная акция!

8 мая студентами социологического факультета была проведена замечательная акция. Как рассказал нам культурный СФ Павел Симанков, суть мероприятия заключалась в том, что накануне такого важного события в жизни не только университета, но и всей страны - Дня Победы - активисты факультета поздравляли всех студентов АГУ с грядущим праздником, раздавали праздничные листовки с призывом поздравить ветеранов с великим Днем. Как заметил Павел, все студенты, принявшие участие в акции - и те, кто поздравлял, и те, кого поздравляли, - остались довольны этим мероприятием.

## Профессия - переводчик...

Центр дополнительной профессиональной подготовки факультета приглашает пройти обучение по дополнительной образовательной программе «Переводчик в сфере профессиональной коммуникации». Данная программа предполагает изучение ряда дисциплин, необходимых для овладения специальными навыками перевода (договорной) основе. Занятия начинаются по мере комплектации групп.

Получить дополнительную информацию можно по телефонам: 8 (3852) 36-63-84, 36-63-76 (кафедра иностранных языков для спец. обучения ФФ, ул. Димитрова, 66, ауд.518), 8-913-228-73-33.

Ректорат, коллектив юридического факультета Алтайского государственного университета выражают искренние соболезнования Татьяне Аркадьевне Филипповой, заведующей кафедрой гражданского права в связи со смертью ее мамы - Матрены Андреевны.

# Философ. Человек путешествующий...

11 апреля 2007 года после продолжительной болезни ушел из жизни д.ф.н., проф. А.Ф. Управителей.  
 Александр Федорович родился в селе Загайново Троицкого района Алтайского края в семье лесничего. В 1978-1980 гг. учился на гуманитарном факультете НГУ. Окончил УрГУ философский факультет (1986), аспирантуру кафедры истории русской философии МГУ (1992 г.). В 2002 году защитил в УрГУ докторскую диссертацию. Работал ассистентом, доцентом, профессором кафедры философии АГАУ. С АлтГУ А.Ф. Управителей связывало многолетнее профессиональное сотрудничество. Начиная с 1992 года он работал на социологическом факультете, кафедре философии, факультете психологии и философии, факультете политических наук. А.Ф. Управителей стоял у истоков организации в АлтГУ специальности «Теология», «Религиоведение» и становления специальности «Философия». При открытии специальности «Философия» читал базовые курсы по онтологии и теории познания, философии религии. Основные труды: «К будущему целому мировоззрению. Религиозное миросозерцание П.А. Флоренского». Барнаул, 1997; «Вопрошая очевидное. Исчисление субъектности». Барнаул, 1999; «Конструирование субъектности в антропологии С.Н. Булгакова». Барнаул, 2001.



## Мощь его личности подпитывалась сибирскими корнями

Философский факультет скорбит в связи с безвременной кончиной выпускника нашего факультета, профессора Александра Федоровича Управителей. Ушел из жизни один из талантливых представителей уральской философской школы. Александр Управителей не был броским или эпатажным человеком, но при этом был очень яркой личностью. Он с первой встречи и знакомства с ним вызывал чувство глубокого уважения и ощущение какой-то особенной непохожести на большинство других. Он рано сформировался как самостоятельный мыслитель - таким он уже пришел на факультет. Никто не мог повлиять на его интересы - они появлялись из глубины его натуры. А по своей натуре Саша был глубоко укоренен в русской культуре. Русская культура, отечественные философы и религиозные мыслители не только темы его исследований, но и то, что заботило его как гражданина страны, которой он хотел гордиться. Мощь его личности подпитывалась сибирскими корнями. Сибиряк был узнаваем во всем - в облике, фундаментальности и даже стиле мышления. Александр никогда не довольствовался чужими оценками, не скользил по поверхности - он всегда самостоятельно шел к истокам, несмотря на то, что это могло отдалить от быстрого результата, потре-

бовать больших затрат, жизненных сил. Цельность его натуры, гармония с самим собой нашли отражение в том, как он обустроил свою личную жизнь, какую он создал семью. Семья Управителейых построена на душевности и духовных началах. Искренность и преданность, деликатность и утонченность чувств, подлинный интерес к духовным ценностям - это невооруженным глазом ощущаешь, соприкоснувшись с семьей Управителейых.

Судьба распорядилась так, что земной путь Александра Федоровича оказался слишком коротким. Но он оставил на Земле яркий и зримый след. Это не только его научные труды и мысли, но и его сыновья Филипп и Алексей, которые впитали характер отца, преданная жена Лариса, которая, без сомнения, сделает все, чтобы передать людям выношенные им идеи, и та аура духовного общения, которую несут в себе близкие и друзья Саши.



Скорбим. Помним. Вечная тебе память!  
**Философский факультет Уральского госуниверситета им. А.М. Горького. Кафедра онтологии и теории познания философского факультета Уральского госуниверситета**

## ПАМЯТИ ФИЛОСОФА

11 апреля 2007 г. ушел из жизни не просто преподаватель одного из вузов г. Барнаула, а замечательный человек, педагог и ученый - доктор философских наук, профессор кафедры религиоведения и теологии А.Ф. Управителей.

Я с Александром Федоровичем познакомился пять лет назад, когда пришел работать на кафедру религиоведения и теологии. Он сразу произвел на меня впечатление. С одной стороны, он являлся неординарной и интересной личностью, что просматривалось в его манере общаться с коллегами и со студентами. С другой стороны, Александра Федоровича, несомненно, отличал высокий профессионализм как в научной, так и в педагогической работе. Его лекции по курсам «Философия религии», «Феноменология религии», «Психология религии», «Наука и религия» были наполнены необычайной глубиной и содержательностью. Несмотря на всю сложность предметов и необходимость деликатно подавать студентам-теологам и религиоведам научную информацию, чтобы не ущемить их религиозные чувства, Александру Федоровичу всегда удавалось пробудить интерес у слушателей. В то же время, Александра Федоровича отличала требовательность к людям, поэтому многие студенты, несмотря на его доброжелательность к ним, знали, что легко сдать профессору изучаемый предмет без существенных



знаний не получится.  
 Александр Федорович являлся одним из немногих преподавателей, которые вместе с к.ф.н., доц. М.М. Волобуевой стояли у самых истоков открытия специальностей «Теология» и «Религиоведение», создания профильной кафедры теологии (с 2006 г. кафедра религиоведения и теологии). Им была проделана огромная работа по подготовке всех необходимых документов, разработке учебных программ по читаемым курсам. После защиты Александром Федоровичем докторской диссертации обозначились реальные перспективы для открытия в Алтайском госуниверситете профильной аспирантуры по специальности «Философская антропология», «Философия культуры и религиоведения». И эти перспективы были успешно реализованы на начальном этапе. К сожалению, Александр Федорович успел подготовить в этой аспирантуре только одного выпускника специальности «Теология» и «Религиоведение» - В.В. Останина, который в ближайшее время защитит диссертацию, уже обсужденную на кафедре.

Коллектив кафедры религиоведения и теологии, которой Александр Федорович отдал много душевных и физических сил, скорбит вместе с близкими и помнит его.  
**П.К. Дашковский, к.и.н., доц., и.о. завкафедры религиоведения и теологии**

## Барнаул лишился достойнейшего человека

Барнаул лишился первоклассного философа и достойнейшего человека. Мы работали вместе с Александром Федоровичем сразу в двух вузах - АлтГУ и АГАУ. Вместе несколько лет принимали госэкзамены у студентов и аспирантов, вместе сидели на защите дипломных работ. Свидетельствую: все, кто проходил философское обучение у А.Ф. Управителейа, если и не сохраняли впоследствии устойчивого интереса к

ты, искренне благодарили Александра Федоровича за переданные им профессиональные и жизненные уроки. Такое уважение заслуживают люди, искренне любящие свой предмет и живой процесс творческого философского диалога. Это, собственно, и есть то, что составляет самую суть философии и именуется «любовью к мудрости». А.Ф. Управителейа был настоящим философом-мудрецом, как-то удивительно органи-

чно печаль, критическое отношение к сумятице повседневности с точным и весомым суждением на злобу дня.  
 В нем было и то, что составляет существо философа-профессионала - отличное знание историко-философской традиции с самостоятельной и четко выраженной теоретической позицией. С ним можно было теоретически не соглашаться, но нельзя было не прислушаться к его аргументированному суждению. Так уж получилось, что об Александре Федоровиче я услышал до моего личного знакомства с ним, причем из уст человека, которого я абсолютно уважал и чьему мнению доверял - от заведующего кафедрой истории отечественной философии философского факультета МГУ Михаила Александровича Маслина. Сказал он буквально следующее: «В Барнауле работает мой талантливый ученик Саша Управителейа, написавший отличную диссертацию о Флоренском. В нем сочетаются кропотливый историк философии с интересным теоретиком. Советую познакомиться». Так оно последствии и оказалось. Безмерно жаль, что Александра Федоровича больше нет с нами, но живут его идеи, книги и ученики. Живет в нас его облик. Но, значит, и жизнь настоящего философа, каким он был, не угасла. Она продолжается.  
**А.В. Иванов, д.ф.н., профессор**

## Невосполнимая утрата

Александр Федорович был одним из самых талантливых студентов, специализировавшихся по кафедре истории русской философии. Надо отметить, что в то время, когда я выбрал для специализации кафедру русской философии, эта специализация была не подходящей по «конъюнктурным» соображениям (не то, что сейчас). Изучение русской религиозной философии было в самой начальной стадии, источников и руководств по этому предмету было крайне мало. Александр был одним из энтузиастов, историю русской философии он понял как свое кровное дело, а не как инструмент для карьеры. В числе таких энтузиастов была и его жена Лариса. Вместе с ней Александр закончил Уральский университет и вместе они поступили в аспирантуру МГУ. По окончании аспирантуры Управителейа написал прекрасную кандидатскую диссертацию, посвященную П.А. Флоренскому, одному из крупнейших русских философов XX столетия. До сих пор кандидатская диссертация Управителейа одна из лучших и одна из первых в своем роде, может считаться во многих отношениях образ-

ной. Прежде всего, она отличалась прекрасной источниковой базой, основывалась на первоисточниках, а не на каких-то фантастических предположениях, которых, к сожалению, бывает много в философских диссертациях. После отъезда в родной Барнаул Александр Федорович сохранил научные связи с кафедрой, приезжал в ИППК при МГУ, неоднократно бывал на кафедре, участвовал в кафедральных научных проектах.

Вспоминается один эпизод, связанный со временем повышения квалификации Управителейа в МГУ в качестве слушателя ИППК. Он пребывал в этом качестве уже будучи зрелым ученым, крупным знатоком текстов русской философии и их тонким анализатором. Интересно, что Александр сам вызвался читать авторский курс по истории и теории русской культуры слушателям ИППК по кафедре культурологии (очень редкий случай) и блестяще справился с этой, по сути дела профессорской задачей (хотя не был еще тогда ни профессором, ни доктором наук). Оригинальный склад ума Управителейа в полной мере выразился в его докторской диссертации, посвященной одной из самых крупных и сложных фигур философии XX века - С.Н. Булгакову. Я был официальным оппонентом по этой работе и могу свидетельствовать о ее оригинальности и особой творческой самостоятельности. Очень сожалею о столь ранней и поистине безвременной кончине Александра Федоровича, считаю эту смерть невозможной утратой.  
**М.А. Маслин, заведующий кафедрой истории русской философии МГУ им. М.В. Ломоносова, заслуженный профессор Московского университета**



Вспоминается один эпизод, связанный со временем повышения квалификации Управителейа в МГУ в качестве слушателя ИППК. Он пребывал в этом качестве уже будучи зрелым уч-

## Об ученике и ученом

Александр Федорович Управителейа, доктор философских наук, профессор... А для меня ты останешься навсегда Сашей Управителейым - учеником, который никогда не выпал и не выпадет из моей памяти. При имени «Саша Управителейа» сразу к сердцу подходит тепло - ты его всегда излучал. А вслед за теплой волной всплывает умная улыбка и глаза за стеклами очков (странно, вряд ли умственно говорить об улыбке «умная», но это самое точное определение Сашиней улыбки).  
 Твоя докторская. Странное поразительное сочетание: С.Н. Булгаков и постмодернистский взгляд. «Вехи трансгрессии», «софия как симулякр», «дискурс субъектности!» - это о Булгакове?! Разве можно соединить Борхеса и Булгакова, Булгакова и Батая? Нельзя. Другим нельзя, а ты соединил. Ты красиво и виртуозно раскрыл нам своего С.Н. Булгакова, сказав о нем словами человека эпохи постмодерна. Ты уверял, что Булгаков не может быть «своим», ибо он путник, странник, а «путник может быть «своим» только себе и дороге». Наверное, ты тоже был путник и странник, вас соединила дорога, «никто не свой» Булгаков стал своим для тебя.  
 Да, я не была твоим научным руководителем. Но, видимо, когда учишь студентов, то в каждом, кто откликнулся на сказанные слова, что-то свое оставишь. Иначе как мне объяс-

нать поразительное совпадение некоторых твоих и моих позиций? Тем, что и Булгаков, и ты, и я, как Диоген с фонарем в руке, искали человека? Искали и помнили, что любая концепция, будь она самая обоснованная и привлекательная, - всего лишь гипотеза. А еще помнили о человеческой единственности, а тем самым и об одиночестве. Монтень когда-то сказал, что человеку нет опоры в этом мире, строит он свой дом на зыбучем песке и сам себя делает опорой. Не о том ли и ты написал на подаренной мне книге о Булгакове: «При проблематичности не-Я пусть Я будет

Автором, иначе где и как жить?»  
 P. S. Все, как ты определил себе: твое Я стало Автором. Автором книг, учеников, близких. Я знаю, где и как живешь ты - Автор. Я беру с полки твою книгу, открываю ее и говорю: «Здравствуй, Саша».

**Л.А. Мясникова, д.ф.н., проф., когда-то доцент кафедры диалектического материализма УрГУ и куратор замечательной студенческой группы, а сейчас проректор по научной работе Гуманитарного университета (г. Екатеринбург)**



нашей дисциплине, то уж точно начинали испытывать к философии глубочайшее почтение. И почти все, особенно аспиран-

но сочетая в своем облике метафизическую основательность и интеллектуальную подвижность, тонкий юмор и глубоко затаен-

## Слово о коллеге

«Вопрошая очевидное» - так называлась одна из монографических работ Александра Федоровича Управителейа. В этом названии вся суть восприятия жизни молодым ученым, начавшим свой путь в науку в Уральском государственном университете.  
 Когда нам на кафедре понадобился специалист, лучшую кандидатуру, чем Александр Федорович, найти было трудно: уроженец Алтая, заканчивавший философский факультет, обладающий академическим складом ума, способный повести за собой в поисках истины любого, кто оказывался в поле его размышлений. Именно в таком наставнике нуждались студенты, пытающиеся понять: кто есть Я, что Я могу.  
 Начинал он с ассистента, но очень скоро, обретя самостоятельность, стал старшим преподавателем и, успешно защитив в Московском госу-

дарственном университете кандидатскую диссертацию, доцентом.  
 Вся его жизнь есть движение вверх. Ученая степень доктора наук. Должность профессора. Постоянно растущий профессионализм.  
 Одновременно со студенческим курсом он осваивает философскую подготовку аспирантов. Начинает формировать собственную школу. Открываются широкие перспективы и в научной, и в педагогической деятельности. Казалось, что все только начинается.  
 И вдруг: эта нелепая смерть.  
 Но такие люди как Александр Федорович Управителейа не уходят бесследно. Остаются его ученики. Остаются его книги. Остаются его коллеги. Остаются вечный вопрос: что такое очевидное?  
**Б.П. Гусев, проф., в 1980 - 2007 гг. зав. кафедрой философии АГАУ**





